



néptömeggel a világ minden országában.

Ebből ered a békemozgalom hatalmas fejlődése. Ez a mozgalom, amely több, mint 600 millió embert egyesít, szélesedik és növekszik, átfogja a világ minden országát és a háborús veszedelem ellen küzdők egyre újabb tömegeit vonja sorába.

Annak a nagy és nemes feladatnak a megvalósítására, hogy megmentsék az emberiséget a háború veszélyétől, a kommunista és munkáspártok képviselői szerint a legfontosabb teendők a következők:

1. Még szívósabban kell munkálkodni a békemozgalom szervezeti megerősítésén és kiszélesítésén, a lakosság újabb és újabb rétegeit kell bevonni a mozgalomba, az egész nép mozgalmává kell változtatni. Különös figyelmet kell fordítani arra, hogy a békemozgalomba bevonják a szakszervezeteket, a női, ifjúsági, szövetkezeti, sport, kulturális, felvilágosító, vallási és más szervezeteket, valamint tudósokat, írókat, újságírókat, a kultúra művelőit, parlamenti és más politikai és közéleti személyiségeket, akik a béke védelmében, a háború ellen lépnek fel.

2. A békemozgalom további fejlesztése szempontjából döntő jelentőségű a munkáspártok egy-egy cselekvő részvétele ebben a mozgalomban, összeforrottsága, sorainak egysége. Ezért a kommunista és munkáspártok elsőrendű feladata, hogy a békéért harcolók sorába bevonják a munkáspártok legszélesebb rétegeit, megteremtik a munkáspártok szilárd egységét, megszervezzék a proletariátus különböző osztályainak együttes fellépését a békéért és országok nemzeti függetlenségéért való harc közös alapján.

3. A munkáspártok egységét csak a jobboldali szocialista szakadárak, a munkásmozgalom bomlasztói ellen folytatott erélyes harcban lehet kivívni.

4. A kommunista és munkáspártoknak a népek közötti szilárd és tartós béke legszélesebb körű propagandájára kell szembeszógni az agresszorok embertelen propagandájával, akik arra törekednek, hogy Európa és Ázsia országait veres harcmezővé változtassák. Fărădhatatlanul kell leplezniük az agresszív blokkokat és katonai-politikai szövetségeket (elsősorban a Nyugati Szövetséget és az Észak-atlanti blokkot); széleskörű felvilágosítással kell megmagyarázni, hogy egy új háború a népekre a legsúlyosabb szenvedéseket zúdítaná és óriási rombolásokat okozna, hogy a háború elleni harc és a béke védelme — a világ valamennyi népének ügye. El kell érni, hogy a háború propagandáját, a faji gyűlölet és a népek közötti ellenségeskedés propagandáját, amit az angol-amerikai imperialisták usznak — az egész demokratikus közvélemény minden országban élesen visszautasítsa.

5. Messzenemző fel kell használni a békéért folyó tömegharc bevált, új és hatékony formáit, aminek a városi és fasisz békevédelmi bizottságok, petíciók és tiltakozások szervezése, békeszavazások, amit széles körben alkalmaztak Franciaországban és Olaszországban. A háborús készülődéseket leleplező irodalom kiadása és terjesztése, gyűjtések a békéért folyó harc céljaira, az új háborút propagáló filmek, újságok, könyvek, folyóiratok, rádiók, intézmények és egyének bojkottjának megszervezése — mindez ma a kommunista és munkáspártok igen fontos feladata.

6. A kommunista és munkáspártok a kapitalista országokban kötelességüknek tekintik, hogy a nemzeti függetlenségért és a békéért folytatott harcot egybeolvasszák az agresszív amerikai imperializmus közvetlen kiszolgálóvá vált burzsoá kormányok nemzetellenes, áruló politikájának fărădhatatlan leleplezésével. Kötelességüknek tekintik, hogy az ország összes demokratikus erőit egyesítsék a következő harci jel-szavakkal: **le kell rázni a szé-**

gyenteljes ígat, mely az amerikai imperialistáknak való szolgai alárendeltségben jut kifejezésre; vissza kell térni az önálló kül- és belpolitika útjára mely a népek nemzeti érdekeit szolgálja.

7. A népi demokratikus országok és a Szovjetunió kommunista és munkáspártjai előtt az a feladat áll, hogy a háborús gyűjtő- és székértelők leleplezésével együtt még jobban megszilárdítsák a béke és a szocializmus táborát, a béke védelmének és a népek biztonságának érdekében.

8. Az angol-amerikai imperialisták agresszív terveinek megvalósításában jelentékeny szerepet szánunk különösen Közép- és Dél-

kelet-Európában, Tito nacionalista klikkjének, mely az imperialisták kémszervezeteinek szolgálatában áll. A béke védelmének és a háborús gyűjtő- és székértelők elleni harcnak érdeke megköveteli, hogy ezt a klikket, mely a béke, a demokrácia és a szocializmus leggonoszabb ellenségeinek táborába, az imperializmus és a faszizmus táborába szökött át, még inkább leleplezzék.

Az emberiség történetében először jött létre szervezett békefront, melynek élén a világ békejének oltalmazója és zászlóvivője, a Szovjetunió áll.

Egyre jobban terjed a tőkés országok néptömegeiben a kommunista pártok bátor jelszava: a népek sohasem fognak harcolni a világ első szocialista országa, a Szovjetunió ellen.

A demokrácia erői, a béke híveinek erői sokkal nagyobbak, mint a reakció erői. Most az a feladat, hogy még jobban fokozzuk a népek éberségét a háborús gyűjtő- és székértelőkkel szemben, szervezzük és tömörítsük a széles néptömegeket a béke ügyének cselekvő védelmére, a népek alapvető érdekeiért, életükért, szabadságukért.

Építve meg kell teremteni valamennyi demokratikus erő nemzeti egységét, hogy a széles néptömegeket mozgósítsuk az angol-amerikai imperializmus és a belső reakció ellen. Rendkívül jelentőségű a mindennapi munka a dolgozók különböző tömegszervezeteiben: a női, ifjúsági, paraszti, szövetkezeti és más szervezetekben.

A népi demokrácia országában a kommunista és munkáspártok előtt az a feladat áll, hogy még jobban megszilárdítsák a munkáspártok megvalósult egységét, az egységi szakszervezeteket, szövetkezeti, női, ifjúsági és más szervezeteket.

A Tito-Rankovics-féle kém-klikk leleplezéséből eredő tanulságot nyomatékosan követelik a kommunista és munkáspártoktól, hogy a lehető legnagyobb mértékben fokozzák a ferdadalmi éberséget. A Tito-klikk ügynökei ma a legújabb szakadárak a munkás- és demokratikus mozgalomban, akik az amerikai imperialisták akaratát hajlják végre. Ezért elszánt harcot kell folytatni az imperialisták a titoszi ügynökségének cselekvései ellen mindenütt, ahol megkísérik, hogy a munkás- és demokratikus szervezetekbe furakodva dolgozzanak.

A kommunista és munkáspártok szervezeti és eszmei-politikai megerősödése a marxizmus-leninizmus alapján — elsőrendű fontosságú feltétele annak, hogy a munkáspártok minden országban sikeresen folytassák harcát sorainak egységéért, a béke ügyéért, országának nemzeti függetlenségéért, a demokráciáért és a szocializmusért.

## A munkáspártok egysége és a kommunista és munkáspártok feladatai

I.

Az új háború előkészítése az angol-amerikai imperialisták részéről, a burzsoá reakció hadjárata a munkáspártok és a dolgozó tömegek demokratikus jogai és gazdasági érdekei ellen megköveteli, hogy fokozzuk a munkáspártok harcát a béke megőrzéséért és megszilárdításáért és elszánt harcot szervezzünk a háborús gyűjtő- és székértelők reakció támadása ellen.

Ebben a harcban a siker záloga: a munkáspártok sorainak egysége.

A nemzetközi munkásmozgalom egész történetében még sohasem volt olyan döntő jelentőségű a munkáspártok egysége, az egyes országokban és világkörnyékben, mint most. A munkáspártok egysége teljes mértékben elérhető tekintet nélkül arra vezető szakszervezeti vagy pártközpontok ellenállására, amelyeknek élén az egység bomlasztói és ellenségei állnak.

A népi demokrácia országában a munkáspártok egységének ügye történelmi jelentőségű sikereket ért el — létrejöttek a munkáspártok egységei, az egységi szakszervezetek, egységi szövetkezetek, ifjúsági, női és más szervezetek. A munkáspártok egysége az egysége döntő szerepet játszott azokban a sikereiben, amelyeket a népi demokrácia országai a gazdasági és kulturális fellendülés terén, a munkáspártok államvezető szerepének biztosítása és a dolgozó tömegek anyagi helyzetének gyökeres megjavítása terén elérték.

Az amerikai és angol imperialisták csatlósai az európai országokban a proletár és általános népi erők széttagolására és bomlasztására törekednek s e tekintetben különösen a jobboldali szocialistákra és a reakciós szakszervezeti vezetőkre építenek. Teljes mértékben beigazolódott az az értékelés, melyet a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodája első tanácskozása a jobboldali szocialista vezéreknél, mint a munkáspártok egysége leggonoszabb ellenségeinek és az imperializmus székértelőknek áruló tevékenységéről adott.

Egyre mélyebbre süllyedve a munkáspártok érdekeinek, a demokrácia és a szocializmus elárulásában, teljesen megtagadva a marxizmus tanait, a jobboldali szocialisták most az amerikai imperializmus rablóideológiájának védelmezőiként és hirdetőiként lépnek fel. Elméleteik a „demokratikus szocializmusról”, a „harmadik erőről”, kozmopolita fecségekül arról, hogy le kell mondani a nemzeti szuverenitásról — mindez nem egyéb, mint az amerikai és angol imperializmus agressziójának ideológiai leleplezése.

Az elevenen elrothadt II. Internacionális Kereszteszervezet, az u. n. Nemzetközi Szocialista Konferenciák Bizottsága (COMISCO), a munkásmozgalom éghitványabb szakadárainak és bomlasztóinak zviújtőhelyévé vált. Ez a szervezet

az angol és amerikai imperialista felderítő szervek szolgálatában álló kémközponttá lett.

A munkáspártok egysége csak a munkásmozgalom jobboldali szocialista szakadárjai és bomlasztói ellen vívott elszánt harcban valósítható meg.

II.

A Tájékoztató Iroda a kommunista pártok elsőrendű feladatainak tekintet a munkáspártok és a munkáspártok összes erőinek

egyesítéséért és szervezéséért, hogy az angol-amerikai imperializmus hódító törekvéseit erőteljesen vissza lehessen utasítani, új világháborúra irányuló számításait keresztül lehessen húzni, a béke és a nemzetközi biztonság ügyét meg lehessen védeni és meg lehessen szilárdítani, a monopóliók ellen folyó támadását kudarcba lehessen tulasztani.

A Tájékoztató Iroda nézete szerint, a munkáspártok egységére

## A Jugoszláv Kommunista Párt gyilkosok és kémek hatalmában

A Tájékoztató Iroda — a Bolgár Kommunista Párt, a Román Munkáspárt, a Magyar Dolgozók Pártja, a Lengyel Egyesült Munkáspárt, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja, a Francia Kommunista Párt, a Csehszlovák Kommunista Párt, és az Olasz Kommunista Párt képviselőinek részvételével — megvitatja „A Jugoszláv Kommunista Párt gyilkosok és kémek hatalmában” kérdését és egyhangúlag az aábbi következtetésre jutott:

Míg a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának 1948 júniusában megtartott értekezlete megállapította, hogy a Tito-Rankovics-klikk a demokrácia és a szocializmus útjáról a burzsoá-nacionalizmus útjára tért — a Tájékoztató Iroda ezen értekezlete óta eltelt időszak alatt a klikk a burzsoá-nacionalizmustól végleg eljutott a faszizmushoz, Jugoszlávia nemzeti érdekeinek egyenes elárulásához.

Az utóbbi idők eseményei megmutatták, hogy a jugoszláv kormány teljesen függő viszonyban van a külföldi imperialista körökkel és azok támadó politikájának eszközevé vált, ami a Jugoszláv Köztársaság önállóságának és függetlenségének felszámolásához vezetett. A Kommunista Párt Központi Bizottsága és Jugoszlávia kormánya teljesen az imperialista körök o dalára állt az egész szocialista és demokratikus tábor ellen, a világ valamennyi kommunista pártja ellen, a népi demokrácia országai és a Szovjetunió ellen.

A belgrádi felbérrelt kémek és gyilkosok klikkje nyílt megegyezésre lépett az imperialista reakcióval és szolgálatába állt, amit teljes világossággal feltárt a budapesti Rajk-Brankov-per is.

Ez a per megmutatta, hogy azok akik ma Jugoszláviában a hatalmat bitorolják, a demokrácia és a szocializmus táborából átszöktek a kapitalizmus és a reakció táborába, az új háború gyűjtő- és székértelők közvetlen segítőisai lettek s áruló cselekedeteikkel igyekeznek elnyerni az imperialisták dicséretét és kiérdemelni kegyeiket.

Titók állása a faszizmushoz nem véletlen, gazdák — az angol-amerikai imperialisták — utasítására történt, akiknek — mint ohogyan most kiderült — már régen főbőrrel ügynökei voltak. Az imperialisták akaratát teljesítve, a jugoszláv áruló azt a ferdadatot tűzték maguk elé, hogy a népi

demokráciában reakciós, nacionalista, klerikális és faszista elemekből politikai bandákat alakítsanak, hogy rájuk támaszkodva ellenforradalmi fordulatot hajtsanak végre ezekben az országokban, elszakítsák őket a Szovjetuniótól és az egész szocialista tábortól s alárendeljék őket az imperializmus erőinek. A Tito-klikk Beigrádot amerikai kém- és kommuniszióles propagandaközponttá változtatta.

Amikor a béke, a demokrácia és a szocializmus minden öszinte barátja a Szovjetunióban a szocializmus hatalmas erődjét, a népek szabadságának és függetlenségének hű és rendíthetetlen védelmezőjét, a béke legfőbb támaszát látja, — a Tito-Rankovics-klikk, amely szovjetbarát árcer alatt jutott hatalomra, az angol-amerikai imperialisták parancsára a Szovjetunió ellen rágalmoz és provokációs hadjáratot indított, felhasználva a hitleristák fegyvertárából kölcsönzött legaljabb koholmányokat.

Beipolitikai téren az áruló Tito-Rankovics-klikk működésének főeredménye a népi demokratikus rendszer tényleges felszámolása Jugoszláviában.

A pártban és az államban a hatalmat bitorló Tito-Rankovics-klikk ellenforradalmi politikájának eredményeképpen Jugoszláviában kommuniszióles, faszistatípusú rendőrállam alakult ki. Ennek a rendszernek társadalmi alapja a kulákság, a városban pedig a tőkés elemek. Jugoszláviában a hatalom ténylegesen népiellenes, reakciós elemek kezében van.

A jugoszláv vezetők demagóg módon és arcátlanul becsapják a népet, az állítva, hogy Jugoszláviában a szocializmust építik. A valóságban azonban minden marxista világosan látja, hogy a szocializmus semmiféle építéséről nem lehet szó Jugoszláviában, mert a Tito-klikk szakított a Szovjetunióval, a szocializmus és a demokrácia egész táborával, megfosztva ezáltal Jugoszláviát a szocializmus felépítésének legfőbb támaszától, mert az országot mind gazdaságilag, mind politikailag az angol-amerikai imperialistáknak rendtele alá.

Az állami szektor Jugoszlávia gazdaságában többé nem a nép tulajdona, mivel az államhatalom a nép ellenségeinek a kezében van. A Tito-Rankovics-klikk tág teret nyújtott a külföldi tőkének, hogy az

behatolhasson az ország gazdasági életébe, amelyet a tőkés monopóliumok ellenőrzése alá helyeztek.

A jugoszláv bitorlók politikája a fajúon kulák-Rapitalista jellegű politikai. Az erőszaklalt létrözött szövetkezetek a faluban a kulákság és ügynökei kezében vannak és a dolgozó parasztság széles tömege kiszákmányolásának eszköze.

A jugoszláv faszisták kizárják a pártból és irtják a proletáremelkedéshez hű kommuniszióleskat, ugyanakkor szélesre tartják a párt kapuit a burzsoá és kulák elemek előtt.

A faszista terror következtében, amelyet Tito-banda a Jugoszláv Kommunista Párt egységének erői ellen alkalmaz, a Jugoszláv Kommunista Párt vezetése osztatlanul kémek és gyilkosok, az imperializmus bérencinek kezébe került.

A Tito-klikk faszista ideológiája, faszista beipolitikája és kufföldi imperialista köröknek teljesen alárendelt áruló külpolitikája szakadékokat teremtett Tito-Rankovics faszista kémbandája és Jugoszlávia szabadságszerető népeinek alapvető érdekei között. Ezért a Tito-klikk népiellenes és áruló tevékenysége egyre nagyobb ellenállása ütközik mind a marxizmus-leninizmushoz hű kommuniszióles, mind Jugoszlávia munkáspártja és dolgozó parasztsága részéről.

Kiindulva az élvitathatlan tényekből, amelyek a Tito-klikknek a faszizmushoz való végleges átállásáról és a nemzetközi imperializmus táborába való átszökéséről tanuskodnak, a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája megállapítja, hogy

1. A Tito, Rankovics, Kardelj, Gyilasz, Pijáde, Gosnyák, Maszharics, Bebler, Mrázovics, Vuksmanovics, Kocsa, Popovics, Kidrics, Neskovics, Zlatics, Velebit, Koisevicski és mások kémszervei a munkáspártok és parasztság ellensége Jugoszlávia népeinek ellensége.

2. Ez a kémszervei nem Jugoszlávia népeinek akaratát fejezi ki, hanem az angol-amerikai imperialisták akaratát; ennélfeva elárulva az ország érdekeit, felszámolta Jugoszlávia politikai függetlenségét és gazdasági önállóságát.

3. „A Jugoszláv Kommunista Párt” jelenlegi összetételében, mivel a nép ellenségei, gyilkosok és kémek kezébe került, elveszítette

azt a jogát, hogy kommunista párt-  
nak nevezze magát és nem más,  
mint a Tito-Kardelj-Rankovics-  
Gyűlölet-klikk kémfeladatainak vég-  
rehajtó gépezete.

Ezért a Kommunista és Munkás-  
pártok Tájékoztató Irodája megál-  
lítja, hogy a harc a Tito-klikk el-  
len — e felbérlet kémek és gyilkos-  
ok ellen — valamennyi kommunis-  
ta és munkáspárt nemzetközi kö-  
telessége.

Kötelessége a kommunista és  
munkáspártoknak, hogy minden seg-  
ítségüket megadjanak a jugoszláv  
munkásosztálynak és dolgozó pa-  
rusztáknak, amely azért küzd, hogy  
Jugoszlávia visszatérjen a demokrá-  
cia és a szocializmus táborába.

Jugoszlávia visszatérése a szo-  
cialista táborba elengedhetetlen fel-  
tevése, hogy a forradalmi elemek  
mind a Jugoszláv Kommunista Pár-  
ton belül, mind annak sorain ki-  
vül tevékenyen harcoljanak Jugo-  
szlavia forradalmi, valóban kommu-

nista pártjainak újjászervezéséért,  
olyan pártot, amely hű a marxis-  
mus-leninizmushoz, a proletárnem-  
zetköziség elveihez és amely harcol  
Jugoszlávia függetlenségéért az im-  
perializmus ellen.

A kommunizmus hű jugoszláv  
erők, mivel a kegyetlen fasiszta  
terror körülményei között nincs le-  
hetőségük arra, hogy nyíltan lépjen-  
ek fel a Tito-Rankovics-klikk el-  
len, kénytelenek voltak a kommu-  
nizmus ügyéért folyó harcuk  
ugyanarra az újtárra lépni, amelyen  
harcolnak a kommunisták azokban  
az országokban, ahol a legális mun-  
kázó vezető út el van zárva szá-  
mukra.

A Tájékoztató Iroda szilárd meg-  
győződése, hogy a jugoszláv mun-  
kások és parasztlak Földön lesznek  
olyan erők, amelyek biztosítani  
tudják a győzelmet a burzsoázia  
uralmát — visszaállító Tito-Ranko-  
vics-kémbanda felett, hogy a mun-  
kásosztály vezetése alatt Jugoszlá-

via dolgozó népe képes lesz vissza-  
hódítani a népi demokrácia örök-  
nelmi vívmányait, melyeket súlyos  
áldozatok és hősi harcok árán  
vivőt ki és a szocializmus építé-  
sének útján fog haladni.

A Tájékoztató Iroda megállapítja,  
hogy a kommunista és munkáspár-  
tok egyik legfontosabb feladata a  
forradalmi éberség fokozása saraik-  
ban minden téren, a burzsoa-nacio-  
nalista elemek és imperialista ügy-  
nőkök leleplezése és kizusztása,  
bármilyen céger mögé bújnak is.

A Tájékoztató Iroda szükségesnek  
tartja az ideológiai munka megerő-  
sítését a kommunista és munkás-  
pártokban, a kommunisták foko-  
zott nevelését a proletármunka-  
köziséghez való hűség szellemében,  
a kérihetetlenség szellemében, a  
marxizmus-leninizmus elveitől való  
minden eltéréssel szemben, a népi  
demokráciához, a szocializmus-  
hoz való hűség szellemében.

## December 5-re összehívták a parlamentet

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az országgyűlést december 5-én összehívta.

## Apró Antal nyitja meg a sztálini ajándékok kiállítását

A Magyar-Szovjet Társaság december 1-én, csütörtökön nyitja meg a Múcsarnokban a béke-  
tábor vezérének, a világ dolgo-  
zóinak búcsú ünnepjének, a nagy  
Sztálinnak születésnapjára ké-

szített ajándékok kiállítását. A  
ünnepség megnyitóján a Vásár-  
helyi kórus előadja a magyar és  
szovjet Himnusz, majd Apró An-  
tal mond ünnepi beszédet.

## Magyar államférfiak üdvözlő táviratai Albánia felszabadulásának évfordulója alkalmából

Albánia felszabadulásának ötö-  
dik évfordulója alkalmából mag-  
yar államférfiak üdvözlő távi-  
ratokat küldtek az Albán Né-  
pköztársaság vezető államférfi-  
inak.

Szakasits Árpád, a Magyar  
Népköztársaság Elnöki Tanácsá-  
nak elnöke Omar Noshanihoz, az  
Albán Népköztársaság nemzet-  
gyűlése elnökeéhez a következő  
következő táviratot intézte:

„Engedje meg Elnök Úr, hogy  
magam és a magyar nép nevé-  
ben legősztintűbb jókívánságai-  
mat fejezzem ki az Albán Né-  
pköztársaság nemzeti ünnepe al-  
kalmából. A magyar nép őszin-  
te rokonzással fordul az albán  
nép felé, amely most ünnepi a  
fasiszta uralom alól való felsz-  
abadulásának ötödik évfordulóját.

Amióta a dicsőséges Szovjet  
Hadsereg csapatai felszabadították  
országainkat, a magyar  
nép barátsággal figyeli az albán  
nép küzdelmeit és sikereit. A  
magyar nép a jövőben is együtt  
akar harcolni az albán néppel  
a szocializmus felépítéséért, az  
imperialisták és azok trockista  
bérenci ellen, a Nagy Szovjet-  
unió vezetői háttérben.”

Dohi István miniszterelnök  
Enver Hodzsához, az Albán Né-  
pköztársaság minisztertanácsa el-  
nökehez intézett táviratában a  
következőket írja:

A Magyar Népköztársaság  
kormányja nevében kérem, fogad-  
ja Miniszterelnök Úr legősztintűbb  
szerecsékvánataim kifejezését  
az albán nemzeti ünnep alkal-  
mából. A magyar nép elégtel-  
tlenül állapítja meg, hogy Albánia le-  
számolt belső ellenségeivel és  
viszaverte a Tito-klikk galád tá-  
madásait. További sikereket és  
erőműveleteket kívánok az Albán  
Népköztársaság baráti kormá-  
nyának és népének.”

Kállai Gyula külügyminiszter  
Enver Hodzsa külügyminiszter  
hez az alábbi táviratot intézte:

„Amikor Albánia nemzeti ün-  
nepe alkalmából legmelegebb  
szerecsékvánataimat fejezem  
ki, biztosítottam arról az őszin-  
te szeretetről és megbecsülésről,  
amely a magyar népet az albán  
néphez fűzi. Meg vagyok győ-  
ződve arról, hogy az Albán Né-  
pköztársaság további eredménye-  
ket fog elérni azon az úton, amelyen  
a Szovjetunió vezetésevel a  
többi népi demokráciákkal szö-  
vetségben halad.”

ENVER HODZSA HADSEREG-  
TÁBORNOK NAPIPARANGSA  
ALBÁNIA FELSZABADULÁSA.  
NAK 5. ÉVFORDULÓJÁN

Tirana: Enver Hodzsa hadse-  
reg tábornok Albánia felszabu-  
dolásának 5. évfordulója alkalma-  
ból a néphadsereghez intézett na-  
piparangsóban többek között ez-  
ket írja:

A felszabadulás 5. esztendőjé-  
ben hazánk — hű a Szovjet-  
unió őszinte nagy segítségének  
— jelentékeny sikereket tekin-  
thet vissza. A párt és a kormány  
helyes és biztos vezetése alatt  
szilárd és egységes népi  
mindent elhárított, hogy er-  
edményesen megvalósítsa a két  
éves tervet és biztosan halad a  
szocializmus útjának építé-  
sén.

A háború utáni esztendő-  
kben hadseregünk, a dicső  
szovjet hadsereg és a sztálini  
katonai művészet példájának  
követésével nagy sikereket ért  
el katonai és politikai képzet-  
ség tekintetében. Enyheten pil-  
lanatban sem szabad szem elől  
téveszteni hazánk ellenségeit  
és az angol-amerikai imperi-  
alisták új háború kirobbantásá-  
ra irányuló kísérleteit.

# Világszerte erősödik a népek szabadságharca az imperializmus ellen

### A kínai néphadsereg diadalmasan tör előre

A kínai népi hadsereg csapa-  
tai felszabadították Tusan várost,  
amely 60 mérföldnyire délkeletre  
dőlött Kveijangtól. Ezenkívül  
még két másik tartomány szék-  
helyen szabadították fel. Nyu-  
gat-Hupen tartományban meg-  
semmisítették 5 Kuomintang  
hadosztályt. A népi csapatok a  
kvangsi arcvonalon folytatják  
előnyomulástukat. Bár a meno-  
külő Kuomintang-csapatok esz-  
telen pusztítást visznek véghez,  
a népi hadsereg katonái leküz-

döttek minden akadályt és foly-  
tatják diadalmas előretörésüket.

ANGLIA RÖVIDESEN ELISMERI  
A KINAI NEPKORMÁNYT?

Az angol munkáspárt lapja-  
nak, a Daily Heraldnak diplomá-  
ciai levelezője írja:

— Valószínű, hogy Anglia rö-  
viddel az ENSZ jelenlegi ülészá-  
kának befejezése után elismeri  
majd a kínai népkormányt. A  
késelem egyik oka az a kíván-  
ság, hogy kerüljék a „fiesleges  
bonyodalmakat” az ENSZ ülés-  
szaka alatt.

kát a kommunizmusnak. Az ut-  
mi diákok levele hangsúlyozza,  
hogy küzdeni fognak minden  
kísérelt ellen, amely gyilkos  
eszközül akarna őket felhasználni  
a nyugatnémet zsoldos  
hadsereg sorában édes testvé-  
reik ellen.

## Indonéziában fojnak a harcok

Indonéziában a hazafiak tovább  
folytatják a küzdelmüket a holland  
gyarmatosítók ellen. Celebesz déli  
részén fokozódik a partizánmozga-  
lom. A partizánosztályok megro-  
hanják a holland helyőrségeket.  
Makassarban földalati indonéz  
partizánosok működnek. Fokozott  
harci cselekmények folynak Jáva  
szigetén is.

## Nincs remény a maláji ellenállás leküzdésére

— vallja be a Daily Telegraph

A konzervatív Daily Telegraph  
keserű hangú cikkben foglalkozik  
az angol imperialisták Malajában  
viselt gyarmati háborújával. A lap  
jelentése szerint a malajai partizá-  
nok egyre keményebb ellenállást  
tanúsítanak, mert egész Délkelet-  
Ázsiára hatalmas erkölcsi hatással  
van a kínai népielszabadító hadse-  
reg győzeleme. A Daily Telegraph  
megállapítja, hogy „beátható időn  
belül” nincs remény az ellenállás  
leküzdésére.

## A „VILÁG LEGNAGYOBB SZEGÉNYHÁZA”

Svájci lap tudósítása Nyugat-  
Berlinből

A Vorwärts, a svájci munkáspárt  
lapja tudósítást közöl Nyugat-  
Berlinből. „A világ legnagyobb  
szegényháza” — így jellemzi  
Nyugat-Berlin helyzetét a tudó-  
sító, aki beszámol arról, hogy  
még tavaly júniusban egész Ber-  
linben 47.000 munkanélküli volt;  
ma a nyugati övezetekben 262.000  
teljes és 68.000 részleges munka-  
nélküli van. Nyugat-Berlin ipari  
termelése a háborúelőttihez  
egyhatedere csökkent.

Hasonlíthatatlanul jobb annak  
a hét háborús bűnösnek a sorsa,  
aki Nyugat-Berlin városi igazga-  
tóságának megható gondoskodá-  
sát élvezi. Évente 450.000 nyugati  
márkát fizetnek ki ellátásu-  
kért, ami havonta és fejenként  
5371 nyugati márkát jelent, vagyis  
173 márkát naponként, ugyan-  
akkor a Nyugat-berlini lakosok  
kétharmada havonta átlag 90—  
100 márkát keres.

## A francia dolgozók egységes harcot indítanak a kormány sztrájkellenes törvénytervezete ellen

A francia dolgozók millióinak  
társa a pénleki nagysikerű tömeg-  
sztrájk után tovább folytatódik. A  
CGT körében kiemelik, hogy a  
pénleki sztrájk erőteljes megnyi-  
vanulása volt a dolgozók aktív  
egységének, amely úgy mint 1936-  
ban, most is, fontos győzelmekre  
vezeti a francia munkásosztályt. A  
francia dolgozók egyhangú telha-  
borodással fogadták a kormány  
törvénytervezetét a kollektív szer-  
ződés megkötésére és a munka  
területén felmerülő konfliktus ren-  
dezésére. A törvénytervezet tör-  
vénytelenné minősít minden  
sztrájkot, amelyet nem előz meg  
döntőbírósi ítélet. Döntőbírósi í-  
télet esetén pedig a dolgozók csak  
akkor tolyamodhatnak a sztrájk  
legyerehez, ha a munkaadók nem  
fogadják el a döntőbírósi hatá-

rozát. Más részről a törvényter-  
vezet lényegében a kormány szá-  
mára tartja fenn a létszámum  
megszabását.

A CGT titkársága követeli a  
francia gazdasági tanácsból, hogy  
sürgősen tűzze napirendre a tör-  
vénytervezet megvitatását. A tör-  
vénytervezettel szemben Reynaud,  
a CGT főtitkára hangsúlyozta,  
hogy soha francia parlament emel  
reakciósabb törvénytervezetet még  
nem dolgozott ki a munka terüle-  
tén. A törvénytervezet minden de-  
mokratia és köztársasági francia  
számára elfogadhatatlan. A kor-  
mány egyszerűen meg akarja fosz-  
tani a dolgozókat sztrájkjogukról,  
a dolgozók azonban egyöntetűen  
felelnek szavukat ez ellen és meg-  
védik jogaikat.

## Johnson hadügyminiszter volt náci tábornokokkal tárgyal a nyugatnémet zsoldos hadsereg felállításáról

Berlin: Az imperialisták  
ügyelogyott tagadása ellenére  
újabb tények bizonyítják, hogy az  
amerikaiak serényen készí-  
tik elő a nyugati német hadse-  
reg felállítását. Mc. Johnson,  
amerikai hadügyminiszter Hal-  
der és Guderian volt náci tá-  
bornokokkal, valamint a leng-  
yel fasiszta Anders tábornok-  
kal találkozik Nyugatnémetor-  
szágban és velük a nyugatné-  
metországi amerikai idegen lé-  
gő létesítéséről tárgyal. Az  
amerikai hadügyminiszter —  
természetesen amerikai vezetés  
alatt — német zsoldos csapato-  
kat akar szervezni.

A tervek szerint a brit öve-  
zetben 40 ezer embert, az ame-  
rikai övezetben pedig 140 ezer  
embert soroznak be. Franciaor-  
szág a francia idegenlégióban  
szolgáló németek egy részét az  
új zsoldos hadsereg rendelkezé-  
zésére bocsátja. A költségeket  
nagy részét a Marshall-küta-  
sokból fedezik, a felszerelést az  
amerikaiak adják.

Johnson berlini látogatásán  
kifejezte, hogy a nyugati fegy-  
verkezési terv keretében Nyu-

gat-Berlinnek is fontos szerepe  
van. Rendelettel bocsátották ki,  
amely szigorú büntetéssel sújtja  
a fegyverkezéssel szembe forduló  
terjesztését. Bizonyos esetekben  
ilyen hírek közléséért halálbü-  
ntetést is lehet szabni.

Jellemző, hogy a londoni Peo-  
ple már bizonyosra veszi:  
Montgomery parancsnoksága  
alá helyezett „nyugati unio  
hadsereg” alapját német zsoldos  
csapatok alkotják.

Pierre Courtade a Humanité-  
ben a német kérdéssel foglalko-  
zva megállapítja, hogy a fran-  
cia közvélemény hatalmas nyor-  
mása kikényszeríti majd a  
Nyugatnémetország felfegyver-  
zésére irányuló külpolitika fel-  
számolását.

Méltó választ adtak az imperi-  
alisták nyugatnémetországi  
mesterkedéseire az utmi egy-  
etem diákjai. Peage amerikai  
képviselőhöz nyílt levelet intéz-  
tek, amelyben közlik, hogy a  
német ifjúság nem akar ismét  
ágyútöltelék lenni. Peage volt  
az, aki nemrégiben hangoztat-  
ta, hogy Európa inkább pusztul-  
jon el, semhogy beadja a dere-

## Tanyai uttörők Sztálini Munkafelajánlása

A tanyai uttörők Sztálin 70. szü-  
letésnapja alkalmából számos fel-  
ajánlást tettek. A jótanácsai mun-  
ka további emelése, az ezzel ösz-  
szelűgő iskolai rend és fegyelem  
megszilárdítása, a késés megszü-  
ntetése szerepelt a felajánlások so-  
rán, de ugyanakkor tényleges mun-  
kával is hozzájárultak Sztálin szü-  
letésnapjának megünneplé-  
séhez.

Igy a pipóhegyi 3439. számú Dó-  
zsa György-üttörőcsapat Strebe-  
lovski Lajos vezető irányításával  
egy holdon tölgylamakkot ültetett  
három délutánon át, a tanítási idő  
után. Vállalták, hogy két éven át a  
csemetékkel járó összes munkát  
elvégzik. A legzebb facsemétét az  
iskola udvarán a Szabadságharc-  
emlékterbe átültetik és Sztálin  
születésnapjának emlékére neve-  
lik emléktáblát tesznek a fára.

A bányai 3412. Petőfi-csapat egy  
holdon „Makkerdős Sztálin-ligetel”  
létesített pár nap alatt. A két ve-  
ző, Pázmándi László és Szabó  
Irma nagy lelkesedéssel és szer-  
ettel irányították a felajánlási  
munkát.

Az onódi csapat Kiss András,  
a Diószegi-úti iskola csapata Kiss  
Tibor vezetésével a fásort ültet-

pek december 21. emlékére. Hét  
iskoláról uttörő otthon állítanak  
fel, egy romos kastélyból a KIOSZ  
önfeladózó tagjainak segítségével  
ifjúsági házat, illetve, örevezetői  
gardaképző iskolát hoznak rendbe.  
(Sándor László jászai titkár.)

## UJRA FELÁLLITJÁK A HORTOBÁGYI MÚZEUMOT

A háború előtt a hortobágyi  
csárdában egy pusztai múzeum  
anyaga látta a látogatók elé a  
Hortobágy történeti emlékeit, nép-  
rajzi nevezeteseit, a pusztai ma-  
dárvilágát. A háborús események  
során a múzeum anyaga elpusz-  
tult. Később a hortobágyi csárdát  
a jóvátételi hivatal, majd az állami  
gazdaság vette igénybe. Most a  
hortobágyi állami gazdaságok igaz-  
gatóságának Debrecenbe költözé-  
sével megüresedik a csárda több  
helyisége. Ujra fel lehet állítani a  
Hortobágyi Múzeumot. A korszerű  
muzeológiai követelmények segit-  
ségével állították össze a pusztai  
múzeum új anyagát, amelyben hely-  
lyet kaphat a Hortobágy állatvilá-  
ga, növényvilága, a pusztai átalaki-  
tásáért folyó hatalmas, alkotó  
munka eredményei.

## Szerte az országban készülnek az ajándékok Sztálin születésnapjára

Az a sok ajándék, amellyel a dolgozók — városiak és falusiak egyaránt — Sztálin születésnapjára készülnek, megannyi jele, kifejezése a magyar nép soha el nem múltó hálójának, forró szeretetének Sztálin iránt.

A budapesti II. kerületi dolgozók hatalmas vörös csillagos albumot készítettek, amely képekben mutatja be a kerület újjáépítésének óriási eredményeit, köztük az új Lánchídat. Az albumot a kerület sok ezer dolgozójának aláírása tölti meg. A VIII. kerület dolgozói is az az újjáépítést mutató albumot készítették ajándékként. A XI. kerület dolgozói páratlan szépségű csiszolt, vöröscsillagos ólomkristály dohányszőkeket küldött. Nagy-Szeged művészi dohánzó dobozt

készített. A salgótarjáni üvegyár dolgozóinak ajándéka 36 és 12 személyes asztali üveggészlet.

December 21-én, a nagy Sztálin születésnapján mutatják be a főváros valamennyi filmszínházában a történelem egyik legnagyobb csatájáról, a sztalingrádi csatáról készített film első részét. A második világháború történetének legelsőbb támadásával szemben a szovjet nép hősi ellenállása, a védelmet a szovjet nép lángeszű vezére, Sztálin irányítja. A film zenéjét Hacsaturján szerezte, rendezője Petrov. A főszerepeket a Szovjet-unió legkiválóbb filmművészei játsszák.

munka még jobban kötelez. Pallagon 44 új taggal teljesítették túl az előirányzatot, úgyhogy összesen hét szövetkezet van a megyében, mely már a december 31-i, illetve a 21-i felajánlási határidőt megelőzve nemcsak hogy elvégezték, hanem túl is teljesítették az előirányzatot. Ezek a szövetkezetek: Balmazújváros, Pallag, Hajdúhadház, Józsa, Szepes, Földes, Tetétlen. Ez az egész szövetkezeti létszámnak a 25 százalékát jelenti.

Különösen sikeres volt a toborzási kampány Tetétlenen és Földesen, ahol a nők arányszáma emelkedett. Tetétlenen például 475 férfi és 497 nő tagja van a szövetkezetnek.

A nagyhegyesi termelési felelős Kovács László felajánlásában 100 új tag toborzását vállalta, 50 férfit és 50 nőt, de felajánlását elvégezte és most újabb tíz tagot szervez be.

Az egyéni tagtoborzás közül kitűnik Kiss Mihály hajdúszörményi termelőszövetkezeti csoport tag 150 új tag szervezésével, Fejes Mihály (Nádudvar), aki az elmúlt hét alatt 61 új tagot, Molnár József szintén Nádudvarról, aki 70 új tagot toborzott. Jó munkát végzett ugyanitt Lemák Jánosné is. Két hét alatt összesen 700 új tagot szerveztek a nádudvari szövetkezet népeivel.

A munka azonban nem áll meg az eddigi eredményeknél, ügyelnek, hogy a felajánlásban megállapított december 21-i határidőre előirányzatukat is teljesítsék valamennyi szövetkezetben.

### A balmazújvárosi földművelőszövetkezet teljesítette a Sztálini Munkafelajánlást

A megindult szövetkezeti tagtoborzásban a legnagyobb segítséget a DEFOSS és a közigazgatás szervei nyújtottak. Az elmúlt héten egyedül a DEFOSS 700 új tagot szervezett be a földművelőszövetkezetbe, Hajdúszoboszlón pedig a közigazgatási dolgozók végeztek jó munkát: Népevelőik 572 új tagot toboroztak.

Most mutatták meg a földművelőszövetkezet dolgozói, hogy még az adminisztrációs munkát végzők is tudnak mozgalmi munkát végezni. Az elmúlt héten összesen Hajdúszoboszlón 1078-cal Hajdúnánáson 511-el nőtt a tagság száma.

A legjobb tagtoborzási munka azonban kétségtelenül Balmazújvárosban folyt. Ugyáztíz ezzel a mélyszántási gyenge eredményeket szeretnék a büntudatos újjászervezők ellengyűlözni. A balmazújvárosiak az elmúlt héten már teljesítették a Sztálini Munkafelajánlást és már 150 százalékkal lépték túl az előirányzatot. Nagyon szép a józsaik eredménye. Ők 250 tag bevezetését vették tervbe és máris 386 új tagja van a földművelőszövetkezetnek. De a józsaik nem akarnak megállni ennél a számnál, eredményeiket még növelni fogják. Mint mondják, a jó

## Engels, a proletáriátus nagy tanítója

Moszkva. 1820. nov. 28-án született a poroszországi Barmen városban Engels Frigyes, Marx Károly barátja és küzdőtársa.

Engels élete a proletáriátus ügyének, a dolgozók és elnyomottak ügyének fenntartásának odaadó szolgálatára nyújt példát. Er els egy textilgyáros fia volt, mégis már ifjú korában rendelkezett annyi bátorsággal, hogy szakított azzal a környezettel, amelyben született és minden erejét, minden tudását, zseniális tehetségét annak az osztálynak a szolgálatába állította, amelyet a történelem magasabb szerepre rendelt. A munkaszabály magasabb szerepe, hogy magát felszabadítsa, felszabadítja az egész emberiséget is, mindenemű politikai és társadalmi elnyomás alól.

A proletáriátus szolgálatának nemes ügyében Engels lángeszű eszmetársat és küzdőtársat talált Marx Károlyban, aki a maga módján ugyanazokra a követelésekre jutott, mint Engels. Marx és Engels felbecsülhetetlen érdeme, hogy tudományosan bebizonyították a kapitalizmus bukásának elkerülhetetlenségét és a szocialista társadalom kialakulását. Ezzel a szocializmus a jobb jövőről szóló, természetesen ábrándozásból tudománnyá vált.

Marx és Engels kijelölte az utat a szocialista társadalom megvalósítására és rámutatott hogy ez az út a proletárforradalmon és a proletáriátus diktatúráján keresztül vezet. A marxizmus megalapozói azt tanították, hogy a proletáriátus nem győzhet és nem építheti fel az osztály nélküli társadalmat, ha nem alakítja meg munkáspártjait, a kommunista pártot. Marx és Engels életét annak szentelte, hogy küzdött ilyen párt létrehozásáért

és a párt felfegyverzéséért a forradalmi elmélettel, a tudományos szocializmussal.

Mint tudós, Engels tudásának rendkívüli sokoldalúságával és gazdagságával tűnt ki. De nemcsak tudós volt, hanem harcos forradalmár is. Miként Marx, Engels is szenvedélyesen harcolt a nemzeti elnyomás minden formája ellen.

Engels hatalmas együttérzéssel kísérte a cári onkényuralom ellen küzdő orosz forradalmárokat. Miként Marx, úgy ő is rendkívüli érdeklődést tanúsított Oroszország, az orosz nép és történelme, kultúrája és irodalma iránt.

Engels nem érthette meg az orosz forradalmat, de halála évében alakította meg a fiatal Lenin Pétervárott a „Harc szövetkezetét a munkaszabály felszabadítására”, a forradalmi

proletárpárt előfutárát. Ez a párt vezette az oroszországi győzelmes forradalmi küzdelmet. Három évvel később Délkaukázusban Sztálin elvtárs is megkezdte forradalmi pályafutását.

Annak a magasabb történelmi ügynek, amelyet Marx és Engels kezdett, Lenin és Sztálin lett lángeszű folytatója. Lenin és Sztálin nemcsak továbbfejlesztette Marx és Engels forradalmi elméletét, hanem a földkerekség egyhatodát átültette az életbe a világ első szocialista államának létrehozásával.

A második világháború után a Szovjetunió által megjelölt utra léptek a demokratikus országok. Napról-napra nő és erősödik a demokrácia és a szocializmus híveinek tábora, a béke védőinek tábora, amelynek élén a nagy Szovjetunió halad.

### Szabotáló kulák a bíróság előtt

Id. Goda Lajos hajdúszomszói cséplőgéptulajdonos, akinek háza, földje is van, a kulákok módszeréhez híven szabotálta a mezőgazdasági munkákat. Cséplőgépet többször felhívás és figyelmeztetés ellenére sem hozta át rendbe, a gépe ezáltal nagy veszteséget okozott. Így akart ártani id. Goda a népi demokrácia nemzetgazdaságának, a dolgozók kenyerére tört. A népi szervek ébersége folytán leleplezték a kártevő kulákokat, akik a debreceni megyei bíróság útszabotáltsága miatt leleplezték a kártevő kulákokat. A megyei bíróság id. Goda Lajost egyévi börtönrre, 200 forint pénzbüntetésre, 300 forint vagyoni elégtel megfizetésére ítélt, az ítélet hírlapilag is közzé kell tenni köztudománnyá. A bíróság elé került Huszti Sándor cséplési ellenőr, hajdúszomszói lakos is — aki tudta, hogy a cséplő

gépek nem jó, igen nagy a szemvesztés, ennek ellenére nem szolt illetékes helyen, hagyta a kulák kártevő munkáját folytatni. Huszti hathónapos börtönt kapott, háromévi hivatalvesztésre, 300 forint pénzbüntetésre és vagyoni elégtel megfizetésére ítélték.

**Vasárnap**  
a magyar család hetilapja.  
**Parragi György vezércikke**  
vidám karcolatok,  
elbeszélések, versek,  
érdeklődések, tudnivalók  
**SZÓRAKOZTATÓ,**  
**VÁLTOZATOS.**  
Ára 1 forint,  
**Magyar Vasárnap**  
a magyar család hetilapja.

### A szív átültetésének kísérleteivel foglalkoznak a szovjet tudósok

Az Osterreichische Zeitung, a Szovjet Hadsereg Bécsben megjelenő lapja közli, hogy a Szovjet-unió Orvosi Akadémiájának sebészeti intézetében tudományos ülésszak jött le, amelyen 35 előadás keretében fontos kérdéseket vitattak meg. Rendkívül nagy érdeklődést kellettek azok a közlések, amelyeket néhány olyan tudós tett, aki a szív, a tüdő, a vese átültetésével foglalkozik. A beszámolókból

kitűnik, hogy ezen a téren különleges készülékek és a sebészeti intézetben kidolgozott új módszerek segítségével nagy haladást értek el.

Nagy eredményeket értek el a veseátültetés alkalmazásával, nehézségekkel azonban az eljárás az alapjait az idegrendszer védelméről szóló Pavlov-féle elmélet képezi.

## Nem kell többé mankó!

Kevés fájdalmasabb betegség van a rheumánál, kevés kényelmetlenebb, mint általában a mozgásszervi betegségek. Es kevés gyakoribb van az ember egészségét megrontó betegségek között, mint éppen az említett.

Szerencse, hogy van rá orvosság. S nem is kell a szomszádba menni a gyógyulásért. Igaz, ki lehet a szomszédos Hajdúszoboszlóra is menni, de éppoly jól megteszi a debreceni hőforrás gyógyvizet is. S mégis inkább Hajdúszoboszló az elismertség pálmája...

Enyhe lokálpatrióta fájdalommal — ami mindenesetre kevésbé hasogató, mint az amit a rheuma okoz — beszélgetünk a kérdéssel Kőrösi Rózival, a Földes Községi Vállalat üzemvezetőjével. Egy hónap alatt kitanulta a fűrdővezetés csínját-bínját és most azon gondolkodik, hogyan lehetne országosan is, majd pedig a növekvő külföldi idegenforgalom idején európaszerte is ismertté tenni a debreceni fűrdő gyógyhatását.

Most nem a nyáron vidám fűrdő-élettel hangos strandra, sem a télen is kellemes szórakozást nyújtó fedett fűrdő gondolkodik — hanem a fűrdő gyógyhatásait: a thermálra, az iszappakolásokra, meg a többire...

Kőrösi Rózival be is nézünk a gyógyítás fűrdőbeli birodalmába. Most déli üzemzsinet van, de a fűrdő dolgozói a helyükön vannak. Takarítják a thermált s munkájuk nyomán higiénikus, csillogóan tiszták a medencék, a pihenéget szolgáló heverők.

Gáll Lajos és Pósalaki Antalal találkoztunk itt, akik már évtizedek óta végzik felelősségteljes, egész embert kívánó munkájukat. — Nem ritka ám nálunk az hogy egy beteg fél mankóval jön iszappakolásra és fűrdővetélre — mondja büszkén Gáll Lajos — és

egy tucat pakolás után vidáman sétál ki a fűrdő ajtaján...

— Az egész Tiszántúlról jönnek a beutaltak és a privat betegek — veszi át a szót Pósalaki Antal. — Csak a jó hírét vizik szét a fűrdőnek.

A jó hírt a debreceni víz gyógyhatása és még valami: a kolopi iszap adja meg.

Az iszap kékeszürke alapanyaga mázsás halmokból áll az egyik teremben. Onnan veszi M. Kovács János egy „adagot”. Alágyút a tüzek, az újtbe belekerül a víz és az iszap masszája.

Mi is ez a kolopi iszap?

Megkapjuk a felvilágosítást: — Százéves a története. Szólok mellett akkoriban egy tó volt az istenhátamögötti tanyavilágban. Széchenyi elgondolásai nyomában lecsapolták a tó vizét, de a kiszáradt kolopi tóban kékes, sűrű massa maradt. Nem ragadt, oltos volt és csúszós. A környékiek hamar felfedezték, hogy a fűrdő tagoknak a legjobb orvossága.

Forgalmas, igaz, „népfűrdő” lett a tó helyén. Evtizedek múltak el és a kolopi iszap híre elterjedt még külföldre is. Jobb, mint a pótyéni, ahol murváz, laza iszap van s amelynek nincs olyan csontig ható tartós hatása. De a hévízi is hátrányban van a kolopival szemben, mert az 20 perc alatt lehűl. A kolopi ellenben 35—40 perc alatt is alig hűl 2—3 fokot.

Addig beszélgettünk itt a thermálban, amíg beköszört az üzemidő. Beteg dolgozók jönnek a fűrdő gyógyvizébe, mások az iszapért. Naponta száz beteg is megfordul itt, hogy gyógyulást keressen. S ha valahol, itt igaz a mondás: aki keres, az talál. Az eldobott mankók hirdetik ennek az igazát. S a debreceni gyógyvizet, meg a kolopi iszap csodálatos gyógyhatását...

### Tizenhárom és félmillió könyve van a moszkvai Lenin-könyvtárnak

A Leninről elnevezett állami könyvtár egyike a szovjet főváros legnagyobb kulturális intézményeinek. A könyvtár látogatóinak száma napról-napra nő. Mig 1940-ben 826.000 volt a látogatók száma, az idén már eddig is több mint 1.300.000 ember látogatta meg a könyvtárat. A könyvtár négy hatalmas olvasóteremnek mind az 1500 helye egész nap állandóan foglalt. A könyvtár látogatói között mun-

kasok, mérnökök, tudósok, tiszték, egyetemi hallgatók vannak a legtöbb látogató diák. A napkönyvkiadás forgalom mint egy 20.000 kötet.

A Lenin-könyvtár a világ kultúrájának valóságos kincsháza és egyben a világ legnagyobb könyvtára. A könyvtár könyvtárlományára most, az időszakai sajtótermékekkel együtt 13,5 millió darab.

### Ifjú szovjet szerzők új munkái

A fiatal Oleg Korjakov urali író elbeszélést írt „Lenka és barátainak kalendári” címen. Katandos-vértü vidám gyermekcsapat utazásának történetét meséli el. Megrázó könyvet írt Szimion Szamezonov építmunkás „A túldalon” címen. Onként ment a frontra és az urali tankhadosztály sorában küzdött. Könyve hű tükrét adja a fasiszta pribékeknek áldozatul esett szovjet gyermekek szenvedésének, amelynek végül is

a Szovjet Hadsereg vetett véget. Ez a mű nagy sikert aratott. — Szverdlovskban adták ki.

### Január 1-én átveszi a város a közkórházat

A népjóléti minisztérium kiküldöttéi Debrecenbe érkeztek, hogy előkészítsék a közkórház átadását. A Magoss György-íeri közkórház január elsején a város kezelésébe megy át. Megindult a leltározás nagy munkája, amelyet a népjóléti minisztériumi kiküldöttekkel együtt a városi számvédezőség tagjai végeznek

## Egyre több község jelenti a mélyszántás elvégzését

A mélyszántási versenyben 8 község jelentette a munka elvégzését. Hajdú-megye 23 községe közül eddig 6 végezte el a mélyszántást, 5 pedig a munka befejezése előtt áll.

### MÉLYSZÁNTÁSI REKORD

Hajdúnánáson Takács János traktorista mélyszántási rekordot állított fel. Egymaga olyan nagy területet szántott fel, hogy normáját az őszi idényben 197 százalékkal teljesítette túl.

## Új könyvtár és rádió a téglási földművesszövetkezetben

Csiha Lajosné vékonyarcú, középkorú asszony, de ugyancsak energikus, amikor a szövetkezet ügyéről, a tagtoborzásról, vagy a szervezésről van szó. — Jól haladunk a tagtoborzásban, mondja. Mikor megkezdődött még csak 300 tagunk volt, de azóta már csak a nők száma elérte a háromszázat. Az Eposz nagy segítségünkre van a tagtoborzásban, jó munkájukkal segítik elő a még jobb eredmények elérését. — Kulturalis életünk is fellendül, 2000 forintért vettünk most könyveket, főleg ideológiai munkákat, de szépirodalmat is. Van rádiók, a fiatalok este állandóan látogatja a szövetkezet helyiségeit és mi is reggel állandóan hallgatjuk a falurádiót. — Szoros kapcsolatban állunk a Gyümölcsért Nemzeti Vállalattal és ezen keresztül jól tudjuk értékesíteni a termelvényeket. Most nyitunk egyszerre három

üzletet, egy hentesüzletünk már megnyitott, fűszerüzletet is nyitunk a fúta legjobb helyén. — A tanulást alapfokú szeminaryumok segítik elő és ezen a tagság teljes számban részt vesz. Mindenki tanulni akar, mert már Téglás is felismerték, hogy a tanulás hozza meg mindenkori számára azt a tudást, ami elől eddig el voltunk zárva és amely felemelkedésünk egyik legerősebb záloga. — Kulturalis életünk máris befejeztük, mert Csihané siet. Most szerez a szövetkezetnek szappant és talpbőrt, helyesebben már meg is szerezte, csak érte kell menni, hogy hazavihesse a téglási dolgozó parasztoznak. Mikor megérkezik, személyesen mondja majd be a hírt a megafonba, hogy tudják meg a faluban, jöjjenek érte és fogadják el a szövetkezet újabb támogatását, gyarországon is kialakítani.

## A Szovjetunióban szoros kapcsolat van az író és az olvasó között

A Szikra írók, üzemi kultúrfelelősök és könyvtárosok részvételével, haladó írók, új olvasók között, új típusú könyvkiadó címmel vitát indított. A hétfői vitaesten Illés Béla hangfűzője: döntő fordulat történt a felszabadulás után Magyarországon az író és a könyvkiadó viszonyában. Ha tíz évvel ezelőtt egy könyvből 400 példányt kiadtak és annak fele elfogyott, úgy azt nagy eseménynek mondták, ami „felrázta a nemzetet”. A könyvkiadó a 200 vásárlón a „nemzetet” értette. Ma sok tízezres példányszámban adja ki a könyvkiadó a haladószelemű

műveket. Arra törekszik hogy sokszáz ezer könyvet adjon az olvasók kezébe és ezzel a sokmillió magyar népet rázza fel. Gergely Sándor, az Irószövetség elnöke a Szovjetunió könyvkiadási politikájáról beszélt. A világ legigényesebb és legtöbb könyvet kiadó országában, a Szovjetunióban a legszorosabb kapcsolat van az író, az olvasó és a könyvkiadó között — mondotta. Minden könyv utolsó oldalán egy üres lapot hagynak, ezen megírja az olvasó véleményét, amely eljut az íróhoz. Ilyen irodalmi közvéleményt kell Magyarországon is kialakítani.

## Tanulókörök a Szovjetunióban

Apsze mindent pontosan elrendezett. Beszerezte a szükséges könyveket, megvizsgálta az előadói helyiséget. Örömmel készült fel az új tanévre, összehívta az iskola hallgatóit és szeretettel, hosszan elbeszélgetett velük. Apsze, a rigai kenyérgyár tanulóköreinek fiatal vezetője, hallgatóival együtt lelkesen, nagy lendülettel látott hozzá a tanuláshoz. — Nem is hittem volna azelőtt, hogy ilyen érdekes dolog a tanulóköri munka — mondotta Veraszjev — annyit mindennel ismerkedünk meg, amit azelőtt nem tudtunk. Hazánk gazdaságáról, a háború utáni építésről, az emberek hősi munkájáról hallunk, megismerjük országunkat. — Apsze mindent elkövet, hogy felkeltse hallgatói érdeklődését. A komszomolok hősiességéről tartott előadásán részleteket olvasott fel Osztrovszkij „Az acélt megedzik” c. művéből, megvitatott az „Ifjú Garda”, az „Egy igaz ember” és még más filmeket. Apsze az első előadásán ar-

ról beszélt miként éltek és harcoltak felszabadulásukért a munkások és parasztek a régi Oroszországban és a burzsoá Lettországon. Elmondotta hallgatóinak példaképen saját küzdelmes és keserű gyermekkorát, amikor tizenhároméves korában is 12 órát kellett egyhuzamban dolgoznia s amikor este elnéptelenedt a hideg műhely, térdendcsúszva kellett felmosnia a padlót. Anyja mosónő volt. Kis testvérei voltak otthon és örökké a kilakoltatás veszélye fenyegette őket. Napokig nem ettek levest s nem egyedül volt így, hanem az emberek százai színlődtek hasonló sorsban. — Az elmúlt év tapasztalataiból Apsze megállapította, hogy nagy segítőtárs a szépirodalom. A tanulókör első előadásán részleteket olvasott fel Upit „A zöldelő föld” c. könyvéből a jogfosztott paraszteseldek szomorú életéről és Lacis „Vihar” c. művéből, a munkások nehéz körülményeiről az elmúlt időkben. Olga közös múzeumlátogatásokat szer-

## Megérkeztek keresztrejtvény-pályázatunk díjai

Szerkesztőségi postáinkban még soha nem érkezett ilyen nagy falada, mint amilyent tegnap hozott a posta. Rejtvénytáblázatunk nyerményeinek egyrésze jött meg benne. Amint bonfogattuk a ládát és előkerült a sok szép holmi, szinte irigyelni kezdtük azokat a szerencsés és jó rejtvényfejtő olvasóinkat, akik majd „jól végezték munkájuk” jutalmául megkapják. Különleges keresztrejtvény-pályázatunk végén ezek kerülnek majd kihozásra.

De lássuk csak, mit rejtett a láda. Előkerült egy hatszemélyes valódi herendi porcellán ét-készlet.

Mindegyik darab alján a jól ismert kék herendi marka az új felirattal: „Herend a dolgozókért!” Olyan izlésesek a tájak, tányérok virágos díszítésükkel, hogy minden bizonytalán jó étvágyat szereznek a boldog nyertesnek. Mi is ezt kívánjuk majd, jó étvágyat a szép ét-készlet mellé...

### Hat fényképezőgép

is előbukkant a ládából. A magyar fényképezőgépgyártás büszkesége a „Forte-Optifort” gép, amely 6x6-os felvételek készítésére alkalmas. A gépek mellett egy-egy tekerős film és hasznos utasítások, ha netán olyan nyerne, aki még nem fényképezett életében. Hat rejtvényfejtő olvasónak szerez örömet majd a fényképezőgép-nyereménytárgy. Négy olvasónak majd egy-egy

### hatszemélyes teákészlet

lesz a jutalma. Illatos tea fog párolgani az izléses csészékben hámarosan.

### Zsolnai diszlámpa

is ott van a nyeremények között. Vajjon melyik hűséges olvasónk lakásának lesz dísz?

Ezt nemcsak a megdudáló, hiszen már csak két forduló van hátra pályázatunkból. December 11-i vasárnapi számunkban közöljük az utolsó keresztrejtvényt, mely után a megfejtéseket kell beküldeni kiadóhivatalunkba. Előreláthatólag a karácsonyi számunkban hirdetjük ki a pályázat eredményét.

A keresztrejtvénytáblázatra még azok is benevezhetnek, akik egy-két vasárnapot kihagytak, mert kiadóhivatalunkban a pályázati tudnivalókat ismertetés mellett az elmaradt vasárnapi számokat is megkaphatják olvasóink. Tehát: Jó szerencsét!

vezett, megmutatta a munkásoknak azokat a fényképfelvételeket, amelyek a régi nyomor-tanyákat ábrázolták. — A múlt tanévben feldolgozott politikai és szépirodalmi művekből most kikereste a legszemléltetőbb részleteket, jegyzeteket készített magának. Estéről-estére könyvek mellett ült, feljegyzései napról-napra szaporodtak. Füzetében ilyen sorok olvashatók: „Az órákon az élő beszédet fogom gyakorolni. A hallgatókat rövid előadások megtartására fogom ösztönözni...” „Amikor az Októberi Forradalomról és a polgárháborúról kezdünk előadni, megnezzük a „Lenin október”, a „Csapajev” és más filmeket. Elmegyünk a Forradalmi múzeumba...” „Meg kell tanítanom a lányokat a jegyzetkészítés művészetére...” „Elégnek tartjuk, ha hallgatóink megtanulják az anyagot, de nem helyozunk súlyt arra, miként adják elő Azt hiszem, ez nem helyes.”

## Hírek

— Ügyeletes gyógyszerárak Nap” Hatva-utca 1. „Szilankay” Szent Anna-utca 64.



## JÖN a hideg

Az enyhe időjárás végéhez közeledik, mert az északi magánulám már betört Európa középső részébe. Kedden reggel Stockholm-ban 5, Koppennágában 3, Brüsszelben 1 fok hideget mértek. Berlinben és Prágában 0 fok volt a hőmérséklet és havazott. Skóciában és Angliában enyhe tengeri légtömegek vannak, de Grönland felől délkeleti irányban erős hideg légáramlat közeledik. Amerikában nagy szélvihar dühöngött és több ember életét veszítette az orkán miatt. New-Yorkban hétfőn leesett az első hó.

Hazánkban is csökken a hőmérséklet. Átlagosan 9–14 fok körül van a hőmérő, Turkeven 16 fokot mértek. A hőmérséklet hazánkban is csökken, éjszaka talajmenti fagyok várhatók.

(O)

**RÁDIÓMŰSOR.** Szerda. Kossuth-rádió — 7.20: Indulók, Hangfűzők — 7.45: Szól a zene, Hangfűzők — 11.30: Hangfűzők, 12.15: Verbunkok, c.árdások, Csorba Gyula zenekara játszik. 15.00: Hangfűzők — 14.15: Nilszky László együttese játszik. 14.45: Az ifjúság hangja. 15.30: Az Opera műhelyéből. Kiszely Gyula beszélgetés Palánky Klárával. Zongorán kísér Varga Pál. 16.00: Radióiskola. 15.40: Radiószeminárium 11. (Háza) Igazságos és igazságtalan háború. 17.10: Szív küldi szívnek szívesen. — 17.50: Falurádió. 18.00: Aty az újságot. Felolvasás. 19.00: Hangfűzők. 19.15: Radiószeminárium I. (Magtoku). 21: Radiózenekar. 23: Muzsikáló varcsók. — **Petőfi-rádió** 7.50: Hangfűzők 8.50: Hangfűzők 10.15: Vonósnyegyes 10.50: A MAVAG szimfonikus zenekar és operagyűjtés műsora. 14.30: Hangfűzők. 15.00: Radióiskola. 15.40: Iszakovszkij, Szatján-díjaz költő. 16.10: Magyar nóták. Hangfűzők. 16.40: Rafael Márta és Radányi Zeuzsa enekel. 17.15: Kivánsók mikrofon. 18.00: Szív küldi szívnek szívesen. 18.45: A magyar munkásmozgalm története. IX. Munkásmozgalm az ellenforradalom első éveiben. 1919–1924. 19.00: Fűzőkzenekar. 20: A Cinkotai Állami Tanfőlközpont enekara. 20.30: Hangfűzők. 21.00: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Gordonka. 22.00: Állóidő nóták.

— **Előadás a magyar népköztársaság alkotmányáról.** A Magyar Köztársaság Szövetség Debreceni Csoportja rendezésében dr. Réczey László külkereskedelmi osztályfőnök december 3-án, szombaton délután előad órákat a Déri Múzeum előadótermében előadást tart. Előadásának tárgya: „Az alkotmány a magyar Népköztársaság alaptörvénye”. Ez az előadás az alkotmányunkkal kapcsolatos előadássorozat első programja, melyet az előadás anyagának szeminaryszerű feldolgozása fog követni különböző megvilágítók kapcsán. A rendezőség minden érdeklődőt vendégül szívesen lát.

— **Zander-kezelés és szénsavas fürdő a nagyerdei gyógyfürdőben.** A fürdő közönségi vállalat nagyerdei gyógyfürdőjében bevezették a szénsavas fürdőket. Ezzel a gyógyfürdők minden fajtáját megkaphatják a betegek. Uzembe helyezték a Zander-gépeket is, amelyeket a fürdő alkalmazottainak Botos-brigádja munkatellajárással hoztak rendbe.

— **Kinevezés.** A népköztársaság minisztertanácsa a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Bóla János debreceni lakost a Debreceni Erdőgazdasági Nemzeti Vállalat vezérigazgatójává kinevezte.

— **A belügyminiszter feloszlatta** a Hajdúböszörményi Ipartestületet és a Nagyléta és Vidéke Ipartestületet.

— **Sállai felakasztotta magát** Debrecenben, Eötvös-utca 33. szám alatti lakásán Dobi Imréné 64 éves asszony. Első kísérlete nem sikerült, elszakadt a sál, Dobiné a földre zuhant, fején meg is sérült. Nagy önrallommal összekötözte a sál és újból felakasztotta magát. A második kísérlete sikerült: holtan találtak rá. Tettét betegségé miatt követte el.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Laczok Béla pályamunkás Balaton u. 26. Béla Mihály trafikce Poroszlay út 15. László, Trapp Emu kerékedő s Szondi u. 6. Emi, Oláh Béla zenesz Weeseényi u. 57. Márta, Gém György npsz Bellegio 415. Ferenc, Juhász József alk. munkás Gyula u. 11. Tibor.

**Eljegyzések:** Komáromi János erdősz Halap 99 és Aszalós Erzsébet Halap 131. Geige Lajos gazdálkodó Veréb dűlő 8. és Rózsa Verona Péterfia dűlő 27. Fehér Ferenc Péterfia u. 58. és Miskolci Mária Posa u. 19. Fige János Mace 4. és Madarász Julianna Mace 4. Levai László irodalmi műszerész Gyepusor 46. és Kereszte Irén Diota u. 6. Nagy Imre Letai u. 55. és Lengyel Julianna Marx Károly u. 66. Deli György heitve s. Görbe u. 3. és Bányai Eteka Eötvös u. 13. Horváth Antal gazdálkodó Nagycsere 129. és Lukács Ilona Rét u. 31. Jakics József npsz Szepes 55. és Török Julianna Szepes 55. Balogh József Szepes 53. és Koponyás Irén Szepes 55.

**Házasságok:** Sági Gyula MAV nyugdíjas Wolatka u. 11. és Keskötő Mária Wolatka u. 11. Schwartz Herman borkereskedő Nyírator és Spitz Helen Simonffy u. 29. Harsányi Lajos npsz Mace 4. és Boda Mária Mace 4. Kapusi Béla MAV tiszv. Vendég u. 62. és Péter Margit Dévaványa Császi János körműves tan. Császár Péter u. 79. és Tóth Pirokka Nyomató u. 11. Serecs József MAV csőszelő Letai u. 14. és Juhász Ilona Letai u. 14. Kovács Tibor Budapest és Szabó Margit Kandia u. 4. Balogh János telen. fedő s. Kunhalom u. 51. és Deák Erzsébet Bellegio 227. Kósa János Im. Pallag 27. és Lárj Mária Pallag 27. Gyökös Mihály egyetemi gépkezelő Doberdó u. 20. és Kapa Róza Rakoczi u. 62. Hódosi Gábor Im Szepes 3. és Veres Erzsébet Bellegio 13. Okró Márton MAV gyári munkás Irén u. 40. és Daróczy Julianna Pispókudány Bugly Ferenc gazdálkodó Bethlen u. 53. és Magyar Erzsébet Bellegio 31. Mester Andras vendéglős Monostorpaty út 88. és Patai Katalin Faragó u. 25. Berecz Gyula MAV altszjt Józsa és Frigó Julianna Széchenyi u. 89. Dömötör Im. Kőröscsapati és Andrkó Katalin Nyil u. 9. Szombati Lajos ezégyházi munkás Szepes u. 98. és Tóth Erzsébet Fáy dűlő 11. Kóka Gábor npsz Téglás és Tokós Zsuzsanna Teger u. 9. Korom Imre fasztergyáros m. Kurul u. 56. és Brull Lívia Kar u. 42. Hlye Néző Ferenc ny. rendőrtörzsőrmester Tapatálytér 12. és Szűcs Margit Páti u. 2. Szatmári Sándor körműves Lakanya u. 21. Papp Lajos építész Technika u. 21. Papp Lajos Katalin Kerekes u. 16. Boros Sándor DHEV kalauz Arany János u. 31. és H. Vitáris Béla Borz u. 13. Kovács Béla kereskedő s. Szél 21. és Ludányi Eteka Szél u. 24. Miklósi Imre MAV lakos Bellegio 148. és Kunkli Ilona Erdélyi u. 15. Boszormény István berli Tomé u. 15. és Józsa Mária Kuruc u. 112. Kerekes Sándor Im Szepes 58. és Bordás Erzsébet Eöcs 15. Pintye Mihály Im Pallag 55. Nagy Sándor Im Halap 112. és Vértési Margit Halap 85. Kerek József Szepes 58. és Nagy Margit Bellegio 288.

**Házaságok:** Mészáros Jánosné Szilágyi Irma 61 éves Város Hadsereg útja 43. Cseke Károlyné Jóna Zsolna ápolónő 55 éves Belkinné Szabó István Im 51 éves Hadházi telep 52. Kovács Károly 28 éves Karsai u. 26.

— **Családias összejövetel** lesz az Árpád-terti egyházközség gyülekezeti termében vasárnap délután 5 órákor.

— **Ismeretlen méreggel megmérgezte magát** Cseke Károlyné 55 éves debreceni ápolónő. A belklinikán lévő szobájában combjába injekciós tűvel teccskendzte be a mérget. Holtan találtak rá. Búcsúlevelet hagyott hátra, tettét betegségé miatt követte el.

— **Útközben, a klinikára való szállításnál meghalt** D. Orosz Gyula 2 éves gyermek, akit szülei érpatakról hoztak be Debrecenbe. A hatóság elrendelte a holttest felboncolását a halál okának megállapítására.

— **A Szent Anna-utcán éjjel** Csendom János gyári munkás, debreceni, Kadarc-utca 8. szám alatti lakos barna sárgaréz hurokcsattos női nylon retikált talált. Beszolgáltatotta a rendőrségnek, igazolt tulajdonosa átveheti a bűnügyi osztályon, földszint 40. számú szoba.

— **A Postás MNDSz csoportja** szombaton délután fél hatkor a Holló János-úti székházban műsoros esztét, azt követően bált rendez. A bevétel jótékony cél szolgál: a postás gyermekek karácsonyi segély akciójára fordítják.

— **Harmadszor virágozik a róza.** Tavasz van Kaposvártól is. Pap János mezőőr hazának udvarán kivirágzott a keresek kúra felutó róza. Harmadszor virít már az idén s a mostani, novembervegi virágzása a legszebb és legszinesebb.

# SPORT

## Holnap tartja előadását Sebes Gusztáv Debrecenben

Csütörtökön este fél 7 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság Vörös Hadsereg-úti nagytermében a KLASZ rendezésében Sebes Gusztáv szövetségi kapitány, a SZOT sportosztályának vezetője előadást tart a Szovjetunió sportjáról és aktuális sportpolitikai kérdésekről.

Az előadás iránt városszerte nagy az érdeklődés és a magyar válogatott szövetségi kapitányának beszámolója mellett vonz nagy érdeklődést Sebes Gusztáv már kétszer volt a Szovjetunióban s legutóbb két hetet töltött a szocializmus hazájában.

### Ma Honvédség-Rendőrség barátságos labdarúgó mérkőzés!

Érdekesnek ígérkező barátságos labdarúgó mérkőzés színelve lesz ma délután fél kettőkor a dohánygyári pályán. A Honvédség labdarúgó csapata mérkőzik meg a Rendőrség válogatottjával. A mérkőzést Takács Jenő vezeti.

A két csapat ebben a felállításban játékos: Honvédség: Bartha — Egri, Csarócs, Tolgyesi — Szűcs, Tömör, Barboz, Szep, Kócian, Csullógh, Isti — Rendőrség: Varga — Soos, Demeter, Szarvas — Gombos II. Rác — Gombos I., Gere, Stabinsky, Szalai, Puskás.

A mérkőzés után a rendőrség új klubhelyiségében a honvédség és rendőrség közötti barátság elmélyítésére műsoros estet rendeznek.

### TOTÓTÁJÉKOZTATÓ

A totó 49. fordulójában ismét sok a nehéz mérkőzés.

**Kispest—Vasas:** Kispest az első vereséget szenvedte vasárnap, miután a Vasas is kikapott, így mind a két csapat javítani akar Sok X-t keveset irjúnk a szelvényekre.

**MTK—Csepel:** Az MTK jó formában van, viszont a Csepel is a mérkőzés során teljesen nyílt, inkább X, mint 1-t.

**Szomb. Lok—V. ETO:** A győriek még szobathelyen is csécselyek, bombator, mában vannak.

**MATEOSZ—Salg. Tárna:** Salgótarján letört, a MATEOSZ viszont hetek óta jól játszik, így a tipp nem lehet más mint 1-es, viszont ha meglepetései szelvényt kápráztunk arra irjúnk 2-t is.

**Ferenováros—SZAC:** A Fraed a SZAC ellen napon tud játszani, sima 1-es mérkőzés.

**Dorog—Olasz munkás:** A dorogiak nagy eséllyel indulnak a küzdelemben, az Olasz munkás meg döntetlenre sem képes.

**Eörs—Söröskár:** Az Eörs ügylát-szik már megszokta az előzetesítályi regőket, Söröskár 2 hónap óta nem győzött. A mérkőzésnek döntetlen íze van, de azért 1-t és 2-t is irjúnk.

**Ujpest—D. Lokomotív:** Ha az Ujpest végre megszabadul a balseren-cédtől és Fejes is játszik akkor biz-tos 1-es a mérkőzés.

**Bp. Lokomotív—Szoil. Lokomotív:** Rangadó, aminek kimenetelét mindig bizonytalan. A pesti csapat valamivel edélyesebb, de azért ne feledkezzünk meg az X-ről sem.

**MEZSART—Pécsi BTC:** Pécsi jéri, a PFTC újra formába lendült, és ezért sok 2-t irjúnk.

**Sopron VSE—Postás:** Soproniak már kilábalnak a gyengécsé periódusából és ezért esélyese a mérkőzésnek.

**Magyar Népköztársaság—Csehszlovákia:** (Kecskemeti) Legutóbb a Cseh-csovakok győztek, igaz, hogy akkor nem játszott a magyar csapat, leg-bőbb játékos Novakovsky. Most a legjobb magyar válogatott játékos így valamivel több 1-t irjúnk, mint 2-t.

### NB II. ALLASA

1. Özd	15	34	7	23
2. Diógyőr	15	42	18	18
3. Misk. Lok.	15	28	17	16
4. Kerámia	10	29	23	16
5. MNVTE	13	27	25	16
6. Kistext	13	24	16	15
7. Sajóhelyi TK	13	40	24	14
8. Percses	13	34	23	14
9. Sajó Tárna	13	26	21	14
10. NYVSE	13	21	22	11
11. Salg. Vasas	12	19	30	10
12. MAVAG	13	17	35	10
14. Hatvan	13	18	37	8
15. Kézvárd	13	15	43	7
16. DSZMTE	12	15	33	6

### NB III. ALLASA

1. NySDSE	13	48	12	24
2. D. Előre	13	40	26	18
3. Püspökjadány	13	28	20	17
4. Nagykallo	13	25	21	17
5. Fehérgyarmat	13	23	22	14
6. Mánád	13	25	27	13
7. Nyirbator	13	25	18	12
8. Dombrád	13	21	38	12
9. Hajdunánás	13	22	20	11
10. D. Lendület	12	31	32	11
11. Nyírmada	13	24	31	11
12. Balkány	13	19	29	11
13. Postás	13	28	29	10
14. Tiszalök	13	17	25	10
15. Bújton	13	18	22	8
16. Záhony	12	11	32	7

Kadas, a D. Lokomotív volt játéko-sa, aki ismert módon Franciaországba szökött és a Reims csapatában rusja a labdát most Mexikóba készül. Az egyik mexikói egyesület 500.000 fran-cia frank lelépést ígért a Reimsnak Kádasért Nyugaton, a kapitalisták körében a labdarúgó játékos csak ez-köz az üzletnél a nyerecségnél.

**Záhony a másik volt debreceni; játékos, aki súlyos betegségben volt, a legújabb hírek szerint Budapesten gyógyodik.**

**Jobb golarányával a D. Előre új-jú-gai csapata nyerte az új-jú-gai vilá-gtornát. Eredmények: MEMOSZ—Előre 0:0. V: Pelles. D. Lendület—DSZMTE 1:0. V: Pelles. G. Farkas. D. Lendület—MEMOSZ 1:0. V: Pelles. G. Farkas. Előre—DSZMTE 0:0. V: Köröcsy. MEMOSZ—DSZMTE 3:0. V: Pellet. G. Dereseski, Csoka, Pozsar. Előre—D. Lendület 2:0. V: Koröcsy. G. Bogdán, Fülöp.**

**A vasárnapi kézilabda világtorna eredményei: Női. MEMOSZ—Előre II. 4:1 (0:1). V: Balogh. Ferenc. Előre I.—Bébi 3:2 (1:0). V: Takács. János. Előre I.—MEMOSZ 3:4 (3:1). V: Kallás. Feri. Előre I.—Diákcsapatok 13:10 (7:5). V: Jéhi. Előre II.—Farkas 12:6 (6:2). V: Szolnoki. Diákcsapatok—Farkas 15:14 (8:7). V: Baogh. Ferenc. Előre II.—Előre I. 22:12 (11:7). V: Szolnoki.**

**A Népből játékosai szatáni munkakalafjánlaskppen sportterületei ver-senyre hívták ki egymást.**

**Ujpest, Ferenováros, Csepel.** Ez a soronkövetkező három utolsó a D. Lokomotívok Vasárnap Ujpest ellen idegenben, azt követően a Ferenováros ellen Debrecenben majd december 18-án Csepelen a Csepel ellen kell kiállni a debrecenieknek.

**DSZMTE—Miskolci Lokomotív NB II-es mérkőzést rendeznek vasárnap Debrecenben.**

**A kerületi ifjúsági női II. és III. osztályú, valamint a férfi III. osztályú tornaszabványok egyváltó és csop-patversenyt vasárnap rendeztek meg Debrecenben. Eredmények: Női II. o. csapat: 1. D. Postás (Tamás, Sebőtyén, Szalai, Oláh Károly, Bay) 34:2 ponttal — III. oszt. csapat: 1. D. Postás (Szombati, Csepán, Botos-Bikán, Péter, Horváth, Berczi, Telkes) 31:03 ponttal. Egyenlő: II. o. 1. Keszás Irén 81.4. 2. Bay Erzsébet 81.1. 3. Oláh Jolán 79.4. 4. Sebőtyén 78.1. III. o.: 1. Telkes Anikó 52.9. 2. Berczi Anna és Horváth Éva 52.4. Férfi III. o. csapat: 1. D. Postás. Egyenlő: 1. Sas Tibor 69.3. 2. Dereseski Béla 68.7. 3. Sas István 68.5. 4. Kincses Ferenc 68.3.**

**Debrecen—Budapest városok közötti tornaszabványt rendeznek jövő vasárnap, december 11-én Debrecenben fél 10 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében.**

**A debreceni vagongyár üzemi cél-jú-gai csapata az országos versenyen harmadik lett a Ganz Villany és Sal-gótarjáni Ácsi csapata mögött 38 csapat között. A debreceniek kifüro-eredményt értek el.**

**Előre ugrott Balla és Lázár csapata, a Tatabánya az NB II. Nyugati csoportjában.**

**Szombaton indul a teremkézilabda bajnokság a tatabányai csarnokban.**

**\* Ha jelgevel vagy ponttalár nével is címme pályázat és nyertel, ne várj postán a nyere-ményt, mert nincs nova küldem. Pontos címedet legalább utótag add meg.**

### A „DEBRECZEN”

**apróhirdetéseinek eredményesek!**

**Tiszítatlan rozset vetet el Kiss Lajos és Kiss József vámos-pércsi lakos, a vetőmagot nem szelektoroztatta. A debreceni megyei bíróság uszoraegyesbírja a közel-látás érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt 100—100 forint pénzbüntetésre ítélte őket.**

### Mozi

#### APOLLO

Szerdán 4, 6, 8 órák utoljára:  
**Határmentén történt**  
Cseh filmdráma.

#### VIG FILMSZÍNHÁZ

Szerdán 4, 6, 8 órák utoljára:  
**Enek a viharban**  
Lengyel film.

#### METEOR

Szerdán fél 4, fél 6, fél 8 órák utoljára:  
**Kigyúrnak a fények**  
Olasz film.

# Színház

## Példamutató kezdeményezés a koncertteremben:

a művész ismerteti járszandó műsordarabjait!

A hangversenyek történelmében pá-ratlan új-jú-gai kezdeményezés tanult-voltunk hetfőn este az Arany Bikában. **Hernádi Lajos** zongoristáján. A kifü-ro művész műsorának egyik legje-rekesebb száma, **Musszorgszki: Egy ki-állítást képi című műve előtti tízperces ismertetőt** mondott. Röviden és éve-zetesen mindazt elmondta, amit tudni kell a nagy orosz zeneszerző műveinek megértéséhez. **Musszorgszki** ezt a mű-veit Hartmann névű festőbarátja ki-állításának képi megalkotásán után komponálta zenei eszközökkel igyeke-zett megteremtetni azt a hangulatot, amely a képek terbeli kifejezőmódjá-lattal benne keletkezett. **Hernádi La-jos** koncertt egyegy motívumot a zongorán lejátszva pontosa részre az érdekes művet és tette mindenki számára érthetővé. Ismertetőjében egészen közvetlenül, a mindennapi életbe nyúlóan szót a műről gondolunk itt arra, hogy elmondta: a ma-gyar rádió „Hangos Újság”-jának zenei összekötőjében a mű sa-talmatvuma szerepel. **Hernádi Lajos** sorban ramutatót a zenei képek je-le-mző sajátosságaira. S amint nagy-tap-szal fejezte ki a műveket, utána ismét a zongorához és ihlettel tolmácsol-ta a művet, ezáltal meggyőződésről a hallgatókban a kiállítás képeinek hangulata, a gúnyos és imbolgó rit-mus varázsolta őket, a régi várka-s-tély előtt szinte hallani véljük a trübdurát, az okroscsókát, a vintar-t. monoton zörgő légtámasz dalainak formálódva láttatva velünk az ember-nagyságú kerékek tovaúlváltozó osi orosz szekeret a limeseg piacon a kö-fak pergonylívű veszekedése meteri-módon változott át muzsikára, épügy-mint a kiteszíbegek táncra a tojásher-ben és végül az orosz népmesék vas-orri bábjának kunyhója után a har-rangzúgás zengő dallamait vezették át a hallgatót a kivi nyárgapun.

Ez az igényes és érdekes mű való-ban minden hallgató számára elnyer-tet — hála **Hernádi Lajos** kezde-ményezésének, ösztönző durborgótt lel a taps az utolsó akkordok után s ez a taps nemcsak az ezerszékű műnek nemcsak a hü tolmácsolójának, de an-ak is szól, hogy a művész ennyire közel hozta a művet hallgatóhoz.

A hangverseny műsorán szereplő **Pathétique-szonáta**, **Kodály Maroszeki táncok** és **Liszt: Venice** és **Nápoly** című műveinek let részlete éppoly tö-keletesen szólaltak meg. A közönség, amelynek sorában már hiányoznak a rangyos jelzők, szobok, de benne azútl-innkább képviselve van az új hang-

versenyközönség: munkások, új érte-l-miségiek — lelkesen ünneplte **Her-nádi Lajos**, aki három ráadásal halálta meg a topekokat.

### VENDEGJÁTEK KECSKEMÉTEN

Szoklatán és érdekes tájszínház ki-rándulások volt holnapi este a Csok-nai Színház prózái tarcúla. **Ami** vidéken most fordult elő először és ami éppen újszerűségével fogva nagy érdeklődést váltott ki színházi körök-ben. **A debreceni Csokonai Színház** művészeivel együtt **Kecskemetre** kirán-dult és a színházban bemutatják **Mo-liere Tartuffe** c. darabját.

Viszonylatul a kecskeméti színház társulatának tagjai a kulturálisok-tól kimélyítésre céljából vendégjátéko-rá jónak Debrecenbe és bemutatják a „Filmoszilag” c. zenés vígjátékot.

### Jövő pénteken a Csokonai Színházban: SZÓKÉPES A SZERÁLYBÓL

A Magyar Állami Operaház második debreceni vendégjátéka december 9-én este 8 órák lesz a színházban. **Bö-ldöc** kerül **Mozart: Szóképes a szerá-lyból** c. vígjátékja. A szerepeket **Rosier Endre**, **Gencsy Sári**, **Mátyás Mária**, **Kiehegyesi Árpád**, **Bessy Pál** és **Péter Antal** öneklék, **Vezényi Ke-rces** János.

Az előadásra jegyek az Idegenfor-galmi Hivatalban válthatók, a Ma-gyar Könyvtárak Kulturálisok-tól-nyek tagjai korlátozott mennyiségben kedvezményes jegyet válthatnak.

### Szerdán és csütörtökön este Moliere világhírű vígjátéka a „Tartuffe” ker-ül színre, csanpompás kiállításban, Vidémező, kacsugás 3 órai át.

„Filmoszilag” az idény kimagasló operett új-jú-gai, bemutatja előadás-pénteken este lesz melyre hetek óta különös gondot és szorgalommal ké-zel a színház. **Komor István** rendezésében. A táncok korográfija **Li-jostól** Mária-tól a díszletek **Kerényi Ja-jostól** jegyék díszleteiben már vál-táltak.

„Rösszszontorszok végnapja” mese operett kerül színre december 6-én a Mikulás délután keretében. **Mikulás** apa ezúttal is eljött a színházba és a jó gyerekek részére kiosztja az ajándékosmagokat. Jegyek 1—5 lo-nypelgráji szobok, de benne azútl-innkább képviselve van az új hang-

Az előadás pontosan kezdődnek, a késon érkeznek csak a színházban je-

telematikai nyelveket — a perior-keztelmébe. Előadásainkat csak azok a berlek látogathatják, akiknek már két helyeg fel van ragasztva a berlek kártyájukra.

### HETI MŰSOR

Szerdán este fél 8 órai: **Tartuffe**, Madách-berlet és P. ezelyenberlet. Csütörtökön este fél 8 órai: **Tartuffe**, Vörös-marty berlet, P. ezelyenberlet. Pénteken este fél 8 órai: **Filmoszilag**, József Attila berlet, Z. ezelyenberlet. Szombaton este 8 órai: **Filmoszilag**, Gorkij-berlet, G. Z. ezelyenberlet.

### SZAKSZERVEZETI HÍREK

**Fodrászok**, Ma este 6 órák orakor tag-nyules és tagdíjbevitelre. Pontos meg-jeleget kér a Vezetőség.

### MNDSZ HÍREK

**Nónapi beosztás:**  
**Szerda**, Szendrői Julia 5 ó; Hala-Aladár, Labortfalvi, Boza 5 ó; Grunóci Ferencné, Csapóker 5 ó; Marsi Jánosné, Szabadság-telep 5 ó; Mihályi Arminné, Állami kerház 5 ó; Kics Ernőné, Klinikai fél 5 ó; Hala-Lászlóné, Szotyori-telep 5 ó; Biro Gabona-Augusta, szovletorium 3 ó; Hala-Lászlóné, Hátar-ut 2 ó; Medgyessy Imréné, Rökkapt-telep 4 ó; Hala-Károlyné, Gyermekváros 5 ó; Hala-Károlyné, Tancsics Mihályné 5 ó; Nemes Jánosné, Wolka-telep 5 ó; Kresch Gizella, KISOSZ 4 ó; Hala-Imréné Városháza 4 ó; Denev Ernőné, Kossuth Zsuzsanna 6 ó; Denev Ernőné, Rákosi-telep fél 6 ó; Duna-Ferencné Nyula 4 ó; Döbös Zsigmondné, Teglaskegy 4 ó; Kiss Lajosné, Lorantfalvi Zsuzsanna 5 ó; Gál Györgyné, Boldogkert 6 ó; Medgyesszai Imréné, Homokert, Gellner Lona, Vagonygyár 4 ó; Mihályné.

### KISOSZ HÍREK

**MNDSZ Hárman Kato csoportja** fe-b-30-an, szerdán fél 4 órák orakor a dísz-teremben ülést tart. Pontos megjeleget kérünk.

**Kirákat** Jelszavak kaphatnak a KISOSZ iródban.

**Szabad Nép Barátj** Köre december 1-én, csütörtökön fél 6 órák orakor a KISOSZ teremben ülést tart.

**Ma este a 6 óras mozilóadásra**, a Vig-moziba kedvezményes jegyek ig-nyelhetők hivatalunkban.

**Szerdán este 7 órák orakor** dohánykís-árúvek vezetőségi ülése a KISOSZ-ban.

### KISOSZ HÍREK

**Sütő szakosztály** szerdán 4 órák orakor ülést tart a KISOSZ székházában. **Kedvezményes mozijegyet** lehet ig-nyelni a KISOSZ iródban, Szabó In-rénc, cipész Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Dregán János, cipész Kálmán ter 5. és György Ferenc, cipész Kálmán ter 5. és Petho István, cipész Rákóczi u. 1. sz. alatti iparosoknál a 6 és 8 órai mozilóadásokra az Apollo és Vig moziba. **Fertiszakok adókörössége** ma du. 5 órák orakor ülést tart. Min-den tag saját érdekében pontosan je-lenjen meg.

### ALLAS (2)

**IGEN** megbízható vidéki leány elecsere háztartás-ban, chelyezkedne levelet, szerdán délt a kiadóhiva-talban „jó hely” jelzőre. 2—1453

### RADIO, HANGSZER (4)

**RADIOJAVÍTÁS**, villany-ezeretes ismét csak Kistól. Keresztes u. 76. 4—1456

### BUTOR. SZÖNYEG (6)

**OSZI** rekamevávár minden kedves dolgozóknak szepet, jót, ocsion, Major karpis, Péterfia u. 26. 11 30. — 5—578

**REKAMEK** fotelek hensek rek komoly kiviteiben sür-gösen eladók, Péterfia 56. 5—1537

**HALOSZOB** butor fényez-tet, festett eladó, Méliusz-ter 13. Kossuth-templomnál. 5—1392

**ANTIK** székek butorok el-adoók, Rákóczi u. 24. 5—1463

**PERZSASZONYEGET** elaj-letményt hibásat is ma-gasáron veszek, Múkereske-dés Színházjárában. 12. 4. — 5—1452

**ELÁDO** vadgy madracca, hensek, pühszakadó konsum-túrok, szabófejszerűek, Szé-chenyi u. 22. utcai lakás. 5—1459

**CIPO, RUHAZAT (8)**

**EGY** angora macskót vennék Darabos u. 41. hátul a ke-resztopületben. 6—1335

**SZORMEBUNDAKAT** kézi-tek, alakított, javított, ve-zek, eladók Kövéri szűcs Piac u. 67. emelet. 12. 6 — 6—1457

### TERMENY ELELMISZER (8)

**BOB** sajáttermésű tisztán kezelt, literenként 5,40-ért kapható Nap u 20. 8—1380

**KÉT** fiatlembert kosztra, lakásra felvezek, Timar 52 l. em. 16—1411

### ÜZLET AJANLAT (13)

**NYLON** kabátját nagy hi-bával is felételezett ponton-son javítja Bolla szobó Piac u. 30. l. em. 11. 30. V. N. — 13—866

**BOKABÁT** anyaggal szövöt belés 900, háromrészes gyerek borkabát szövötbeléssel 230 forint Tegde, Kálmán tér 19 Borkabát festet vállal. 13—1427

### ADAS-VETEL, VEGYES (14)

**PEKETE** zakó, félruhák, kabátok perzsubanda eladó Halló János u. 9. Márk. 6—1292

**KÉT**SZÜTÖS tornyos spar-herdt eladó, Kossuth u. 57. 14—1302

**EGY** gaztűzhely eladó, Sag-vári Endre u. 5. 5. ajtó. 14—1422

### LAKAS, LAKASCERE (16)

**EGYSZOBÁS** lakásomat el-cserélem kis szobá konyhá-ért, Jancsi utca 67. sz. — Balázs Sándor II. a. 10—1419

**NAGY** utcai szobát esetleg konyha használatra kiad-nék annak, aki a lakás rendbe hozását ideznie. Arany János u. 27. varro-da. 15—1454

**ORVOSI** rendelés részére különbejárattal szobák elő-szobával központba keressék Orvos József, 15—1458

### BUTOROZOTT SZOBA (10)

**BUTOROZOTT** szoba kiadó Varga u. 6. sz. 6—1453

**KÉT** fiatlembert kosztra, lakásra felvezek, Timar 52 l. em. 16—1411

**BUTOROZOTT** szoba kiadó Jérfinek Monostor u. 3. sz. Kigyó utcából nyílik. 16—131328

### ÜZLET (18)

**KERÉKGYÁRTÓ** és kovacs-műhelyei eladó Szobozsal-út 78. 18—1354

### HAZ, VILLA (19)

**FEL** ház eladó, teljesen el-különíthető, beköltözés le-hetesegek, Homok u. 35. 19—1406

**MEGVETELRE** keresek 2—3 szobás nagytelekű házat, cím a kiadóban. 19—1388

**CSAPÓ** u. 79. számú korcs-majagos üzletház eladó De-köztöhető a fele is. Érde-kelők Toth Ede Kab. 19—1362

**CSALÁDI** ház eladó min-den elfogadható áron, Szeg-ényházaor 2. vasútonál. 19—1361

### VEGYES (25)

**FELKÉRJÜK** azt a kerék-páros fiatlembert aki a Péterfia 67. Egymalod u. sráknál kocsitűzhely feláto-mberetelt egy motoroképkar-nyerog feléreszt, átvett, hogy azt